

中南大学举行毕业典礼,新校长田红旗勉励1.3万余名学子:要“能扛事儿” 大学“最后一课”校长都讲了些什么

本报6月22日讯 对于中南大学13690名2017届毕业生来说,今天的毕业典礼有点小特别:刚上任21天的首任女校长田红旗会说些什么?已经卸任,但仍备受关注的曾任“男神校长”张尧学院士会不会出现在仪式现场?让大家颇为满足的是:田红旗校长的“最后一课”特别亲民,勉励大家要“能扛事儿”;而“尧学欧巴”也在现场为优秀毕业生代表颁发学位证书、挑苏留影。

愉快或者未必愉快都是“阳光灿烂的青春岁月”

作为校长也作为学长,也曾在中南大学求学的田红旗认为大学生活“时光虽短,记忆很长”。她与1.3万余名毕业生共同回忆了求学生涯:“我知道,在中南,你们曾为宿舍安装空调、热水器而欢呼,也曾因‘蜗牛网络’而‘吐槽’;曾为‘吃在中南’而得意,也曾因新校区就餐不便而抱怨;曾为教授上课而点赞,也曾因挂科、失恋而烦恼。然而,不管你们留下了愉快或者未必愉快的记忆,这

毕竟是我们一起度过的时光,是你们阳光灿烂的青春岁月,这里的一切终将成为你们最美好的回忆。在这里,你们活出了各自的人生精彩。”

以“担当”和“求实” 燃烧起来

在临别之际,田红旗送给大家的两个词是:担当和求实。什么是“担当”呢?她说:“担当,就是能扛事儿”。

而“求实”则要求“仰望星空,脚踏实地”,田红旗认为,陈国达先生独创的“地洼学说”、汤非凡先生发现的“沙眼病毒”、侯振挺先生的“侯氏定理”、黄伯云校长的“刹车片”、张尧学院长的“透明计算”等等,太多的中南贡献,都是用实干的心血和汗水“泡”出来的。“担当和求实是一种精神,也是一种境界;是一种追求,更是一种力量。希望你们以担当和求实铸就你们的人生大格局。”田红旗说,人的一生可能燃烧也可能腐朽。她代表中南学子呐喊:“作为中南学子,我们不能腐朽,我们要燃烧起来!”

■记者 黄京
实习生 毛丹 周思悦



6月22日,中南大学新任校长田红旗与该校2017届毕业生握手道别,并合影留念。通讯员 郑晓光 摄

小小“感冒”竟让她在鬼门关走了一圈 经23昼夜竭力救治,这名爆发性心肌炎患者转危为安

本报6月22日讯 本以为只是一次小小的“感冒”,不料却引发呼吸心跳骤停、心肝肺等多脏器损伤等症,一度出现重症肺炎和呼吸衰竭,40岁的陈女士(化名)在鬼门关里闯了一圈。经过中南大学湘雅医院23天的竭力救治,这位被确诊为爆发性心肌炎的患者终于转危为安。

心跳骤停 “感冒”竟是爆发性心肌炎

对于感冒,大多数人并不是太在意,陈女士也是如此,发烧咳嗽了半个月后,她渐渐出现了胸闷、气促的症状,被紧急送到中南大学湘雅医院急诊科。

心率高达134次/分,肌酸激酶更是高达正常值的10倍!经医生诊断,陈女士很可能得的不是普通的感冒,而是患上了爆发性心肌炎。

爆发性心肌炎一般是由于病毒侵犯心脏后,出现各种心肌损害、心律失常、心功能障碍,大面积心肌梗死导致衰竭。它刚开始的症状和感冒比较相似,容易被忽视。如果不及时治疗,就可能出现严重的后果,如得不到及时抢救,死亡率可达70%~80%。

虽然医生积极地进行抗感染治疗等,但陈女士病情仍旧危重,甚至突然出现了呼吸和心跳骤停。医务人员赶紧对其进行心肺复苏,4分钟后,陈女士终于恢复自主心律及呼吸。

“呼吸肌都瘫痪了,无法工作,有痰咳不出来,非常不利于控制肺部感染,痰也很可能堵住支气管,甚至引起窒息。”陈女士的主治医师邓彭博介绍,因为肺部感染的常规治疗是使用抗生素,全身用药时局部难以达到有效的药物浓度,导致

感染难以控制。

转危为安 23个日夜竭力救治顺利出院

抗真菌,输白蛋白,输血,丙种球蛋白冲击治疗,多巴胺升压,护心,营养心肌,控制心率,呼吸肌功能锻炼……患者慢慢开始自己咳嗽排痰,顺利脱离呼吸机,拔除气管插管……由胡成平主任、潘频华副主任、卢敬梅护士长带领的呼吸ICU团队,经过23个日夜的竭力救治,陈女士的状态一天比一天好起来。

目前,陈女士已经顺利出院。“我们根据她的病情变化不断调整治疗方案,考虑到她有心肌炎,心脏负荷不能太大,但如果用量不够,又很难控制感染,需要找到最好的平衡点。”潘频华教授表示。

■记者 李琪 通讯员 王洁
实习生 王文文 黄佳艺

盘点

湖南高校校长们的“最后一课”

今年各高校毕业典礼上的“最后一课”,湖南高校的校长们会为毕业生送上什么样的祝福和希望呢?今天,本报记者进行了整理,看看哪位校长的话最打动你的心。

一是有梦想,做一个不甘平庸的人。人因梦想而伟大,我们可以平凡,但决不能平庸。二是有底线,做一个坚守本真的人。人生的扣子从一开始就要扣好,在前进的道路上坚持自我修炼、自我约束、自我塑造,把每一步走正、走稳、走好。三是有涵养,做一个懂怜悯知感恩的人。无论何时、何地、何人需要帮助,都会有师大人温暖的双手,将感恩外化于行、行之以忠。

——湖南师范大学校长蒋洪新

懂得感恩、独善其身是最低的“标配”,而追求卓越、兼济天下则是更高的目标,生活的目的不仅仅是为了生存或追逐名利,而更在于追求比生活更远的东西,也就是要有理想。只要我们的理想足够“丰满”,那现实就一定不只是“骨感”。而理想最本质的表达就是家国情怀。当你们踏入社会,不论身居“庙堂之高”,还是身处“江湖之远”,都要胸怀报国之志,练就报国之术,践行报国之举,以浓烈的家国情怀拓展青春的广度和深度,以青春的拼搏彰显家国情怀的赤诚和炽热,在广阔的时代舞台上秀出精彩的自我,以精彩的自我点缀波澜壮阔的民族复兴的画卷。

——湘潭大学校长周益春

学校的校训是“求是求新,树木树人”。“求是”,就是坚持崇尚科学、追求真理、探索规律的科学精神,坚持理论联系实际、不尚空谈、诚朴务实的严谨学风,坚持一切从实际出发、解放思想、实事求是的思想路线。“求新”,意为坚持不畏艰难、勇攀高峰的创新勇气,坚持锲而不舍、上下求索的进取精神;坚持创新路上、舍我其谁的责任担当。“树木”就是“科学兴林”。林业高校肩负着国家林业建设、生态建设和生态文明建设的重任。我希望同学们利用自己的所学所研,实现科学兴林的伟大理想和崇高使命。“树人”就是“立德树人”。我希望同学们离开学校后,做一个人格健全的人、一个志存高远的人、一个堂堂正正的人、一个爱国爱家爱自己爱他人的人!

——中南林业科技大学校长廖小平

探访湘江源,保护母亲河 “走读湘江”绿色游学活动启动

本报6月22日讯 今天上午,9名青春正盛的中学生营员伫立在橘子洲的伟人像前,许下“走读湘江”的琅琅誓言,正式宣告了2017年“走读湘江”绿色游学活动启动。

为更为全面地了解湘江的历史、文化、生态内涵,更多参与母亲河的保护行动,小营员们甫一结束考试即投身于由湖南省保护母亲河行动领导小组办公室指导、湖南省环保志愿服务联合会主办的“走读湘江”绿色游学活动之中。游学行程为期9天,以位于永州蓝山县的湘江源为起点,一路途经永州、

衡阳、湘潭、株洲、岳阳以及长沙6个城市,从湘江流域的生态环境变迁、湘江流域的历史文化发展两个方面出发,多角度考察湘江的情况。

记者了解到,在为期9天的游学活动中,营员们每天记录的游学体悟将以游学日志的形式发表在新湖南“走读湘江”特别栏目上。此外,据湖南省环保志愿服务联合会会长何建军介绍,本期活动是“走读湘江”绿色游学的首期活动,联合会计划在暑期招募新营员,继续开展“走读湘江”绿色游学活动。

■记者 和婷婷
通讯员 刘苇杭

“中国亲子月” 在湖南举行

本报6月21日讯 6月21日,“中国亲子月,全家喜灏分享会”在长沙举行。活动现场,亲子顾问、湖南卫视著名主持人李锐就建议,“通过使用全家喜灏产品,父母与孩子每天共度5分钟洗漱时间,引导更多的家庭建立陪伴、沟通、互动和习惯培养的亲子关系。”他表示,在未来,亲子月有可能进行亲子旅行月、亲子购物月、亲子陪伴月等不同细分,引导消费者更加关注如何培养健康的亲子关系。

■记者 朱蓉 实习生 李洋